

2023 新春走基层

特刊

编者按 春节过,万物生。在和煦的阳光下,希望在招聘会上发芽,在智慧暖棚里成长,在公园广场开出朵朵文明花。而无穷的生机背后是一天天的无怨坚守,一日日的辛勤耕耘,一次次的勇敢挑战,一回回的全力冲刺……幸福都是奋斗出来的。在这春潮涌动万象更新的好时节,奔跑吧,带着梦想,一起向未来。

细心呵护美“家园”

1月27日,农历正月初六,早上7时30分,清新的空气中透着阵阵寒意,白鹭洲国家城市湿地公园工作人员方慧珍像往常一样早早地到岗了,熟练地换上工装、戴上手套、拿起扫把,开始了一天的忙碌。

“这个春节,我值了3天班。虽然不能和家人团聚,但是看到经过我们打理的公园干净美丽,感觉很有成就感。”说起自己的工作,方慧珍言语中充满了自豪。

7时40分,方慧珍的同事周海红也来到了工作岗位,姐妹俩结伴开始清扫公园内的道路。

8点刚过,数十名园林工人忙碌的身影出现在公园内的各个角落。他们有的给花草树木浇水,有的擦拭垃圾箱,有的打捞漂浮在湖面上的垃圾……

方慧珍和周海红都是“资深”园林人,已经在园林绿化系统工作了二十多年。方慧珍说,平日里总是和花草树木打交道,早已经将它们当作自己的孩子一般细心呵护。

春节期间,市园林绿化中心1300余名工作人员坚守岗位、奋战一线,加大保洁力度,增加保洁频次,开展公园广场、绿地、道路绿化带内卫生死角清洁专项整治行动,努力为居民营造干净、整洁、美观、祥和的节日氛围。

该中心高度重视春节期间值班值守及安全生产工作,值班人员24小时在岗,时刻保持通信畅通。在燃放烟花爆竹高峰期,工作人员加大对公园、绿地的巡查力度,及时清理烟花爆竹残留物,消除安全隐患,维护好安全、整洁的景观环境。

“安全生产不松懈,绿化维护不打烊。”市园林绿化中心主任冯建东说,春节期间,该中心河滨公园、河滨广场、动物园、盆景园、湛河公园、白鹭洲国家城市湿地公园、鹰城广场等公园、广场共迎客53万人次,清理垃圾、落叶、杂草等1500余立方米,擦拭公益广告栏、垃圾箱等基础设施3500余套,清理游商小贩50余起。(本报记者 张永军)



园林工人在清理落叶、杂草 本报记者 张永军 摄

坚守一线护“水缸”

1月27日,农历正月初六,在宝丰县银龙水务有限公司南水北调配套水厂,工作人员余佳和同事共同坚守在岗位上,仔细检查着水厂供水系统运行情况。

“从配电室、泵房到沉淀池、反应池,再到加氯间……巡检一圈需要20分钟,每隔1小时就要巡检一次。”余佳说,供水安全关系着百姓的幸福感和获得感,安全感,既然选择了供水行业,就选择了责任和担当,节假日期间更不能放松。

在泵房,需要检测运行机组的轴承温度,保证机组在安全温度下工作;在沉淀池,需要检查原水水质是否达标、气动排污阀是否正常;在加氯间,需要确认消毒原材料吸入比重是否一致、加氯机运行是否正常……巡检期间,一旦发现异常情况,余佳就会及时上报,然后进行快速处理。

除夕夜,余佳也在岗位上度过。她和同事吃了单位准备的年夜饭,抽空和家人进行了视频通话。“大儿子9岁、小女儿7岁,跟爸爸在一起。”余佳说,小女儿比较“黏人”,一直盼着她回家,但工作需要,只能在视频里好好跟她解释一下。

今年是余佳连续第五个春节在岗位值班,在她看来,“能够保证水厂水质安全,苦点累点都是值得的。”宝丰县银龙水务有限公司南水北调配套水厂承担着该县主城区的供水任务,日均供水量34万立方米,供水人口15万。为了让居民喝上放心水、优质水、安全水,春节期间,有近百名像余佳一样的劳动者奋斗在供水最前线,严格落实安全生产责任制,用心守护城市供水“生命线”。

(本报记者 巫鹏 通讯员 李鑫)



余佳(右一)在检查水厂供水系统运行情况 本报记者 巫鹏 摄

在奋斗中追寻希望与梦想



王晶在金菇香菇长坊 本报记者 杨德坤 摄

新年新喜说“菇事”

春节对于大家来说,意味着辞旧迎新、阖家团圆,而在舞钢市,众多种植、养殖企业春节不停摆,铆足劲头拼“春节经济”,全力以赴实现兔年“开门红”。

1月27日,农历正月初六,位于杨庄乡南部的金菇菌业有限公司内,40岁的总经理王晶和工人们已经在香菇大棚里忙碌好几天了。

“我们就大年初一休息了一天,其他时间都在忙。因为市场走俏,很多客户怕耽误发货,都先把订金打了过来。”王晶说。

忙碌的王晶边翻看手机边介绍春节期间订单情况,截至当天,她手机里收到的预付订金已有20余万元。

从摆地摊卖早点、开废品收购站赚

得创业资金,到把握电商行业方兴未艾时机分得丰厚“一杯羹”,再到义无反顾回家乡种香菇,王晶成了十里八乡群众称赞的“传奇”。

1996年前后,王晶来到位于杨庄乡柏庄村的亲戚家生活。在供销社短短3个月的打工经历使王晶瞅准了物资回收行当的利润空间,不到20岁的她果断开起一家有色金属回收站,“说白了就是收废品,收破烂的,只不过当时废钢市场一路看涨,让我着实赚了一笔。”随后,因为城市建设的需要加上废钢市场行情回落,王晶的废品收购生意“做到了头儿”。

而此时,正是电商行业刚刚兴起的时候,王晶上网课、学电商、开网店。“认识了不少‘精英’,大家在一起交流信

息,建起了广阔的渠道资源,赚钱似乎是一件很容易的事。”王晶说。

十余年间,王晶把网店注册到了我国香港、美国,生意也做到了北美、欧洲等地。甚至在海外华人圈里,凭借物美价廉、诚实守信,她如鱼得水,一度成了小有名气的网店达人。

近年来,公司线上线下销售受疫情影响,最近情况好转。“如今,香菇价格涨到6块多一斤(1斤=500克),而且道路修得好,物流也畅通,新的一年,我干劲十足。”王晶说,除了菌类,她还引进了五彩小麦等新品种,间歇套种西瓜、豆角等农作物,让土地充分发挥价值,带动更多乡亲增收致富。

(本报记者 杨德坤)

辛勤耕耘绘“丰景”



冯永振在摆放西红柿 乔新强 摄

1月28日,在鲁山县张良镇湾张村见到种菜大户冯永振时,他正从暖棚蔬

菜基地旁的集装箱简易房中走出来。房门两边红红的对联,透着浓浓的新春氛围和主人在此“安家乐业”的气息。

走进其中一个暖棚,里面的西红柿或青或红,煞是喜人。冯永振介绍说,这茬西红柿春节前就开始采摘了,由于是新鲜的反季节蔬菜,很受欢迎,效益不错。

“过年的时候,我给工人放了几天假,但大年三十我依然睡在这里,每天早上都升起保温棉被,晚上落下,雷打不动。有时夜里起大风,还得起来几次,瞧瞧大棚上面的棉被和薄膜被刮坏了没有,有刮坏的就得马上修补。”冯永振说。

2020年夏,鲁山县有关部门在湾张村援建了12个智慧暖棚和两个塑料拱棚。其中,智慧暖棚每个占地1430平方米,保温效果明显,冬季夜晚温度能保

持在9℃以上,夏季中午时分不会超过38℃,一年四季都可以种植瓜果。

由于管理得当,冯永振承包的智慧暖棚一年能种两茬到三茬瓜果,基本上以反季节西红柿、黄瓜、辣椒为主,亩产值超过3.5万元。得益于这个蔬菜基地,湾张村及附近村15名村民在此长期务工,每人每天工资60元。

虽然蔬菜基地离家不过几百米远,但冯永振晚上几乎都住在简易房内。遇到蔬菜生长管理和收获关键时期,他中午甚至不回家吃饭,简单泡碗方便面当作午餐。

“自己当老板,啥事都得操心,这两年我基本天天都在地里忙活。不过,如果不遇到大的自然灾害,一年能净赚二三十万元,我很满足。”冯永振说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)

春风浩荡启“薪程”

春意浓,求职热。

1月29日上午,汝州市在该市剧院广场举行“春风送真情 援助暖民心”——2023年“春风行动”暨就业援助月启动仪式,并组织举办招聘会。上午10时许,招聘会现场人流如织,求职者或查看招聘摊位前摆放的岗位信息,或与企业招聘人员交流。急于招工的企业招聘人员干脆拿着宣传单走进人流,向求职者推介岗位。

“前些年一直在外打工,今年孩子要上小学,需要更多的照顾和辅导,就想着在家乡找份工作。听说今天剧院广场有招聘会,便抱着试一试的心态来看看。”家住汝州城区的杨女士开心地说,“没想到,

没逛多久就与一家用人单位达成了就业意向,岗位的劳动强度和工资待遇我都很满意,真是不虚此行。”

浙江兆弟装配式建筑科技有限公司经理杨得力是受邀而来参加招聘会的。“我们浙江兆弟公司是做预制品装配的,随着疫情防控措施的优化调整,订单量大幅增加,对人才的需求也不断增长。汝州是劳务输出大市,相信这一次到汝州来,我们能够招聘到优秀的员工,真诚希望汝州老乡能到杭州发展。”杨得力说。

去年以来,汝州市不断完善就业创业政策体系,高质量推进“人人持证、技能河南”建设,稳定了就业存量,扩大了就业增

量,确保了就业结构持续优化,就业质量稳步提高。去年,该市城镇新增就业11万人,新增农村劳动力转移就业13万人。

据汝州市人社局就业服务管理中心负责人成俊芳介绍,元旦后,该局已经举办了一场招聘会,效果不错。此次参加招聘会的企业规模较之前更多,有150多家,包含杭州、厦门、芜湖的14家省外企业,涉及旅游、制药、教育、医疗、加工制造、服务等行业和领域,提供岗位11000多个。

“此次招聘会为期两天,截至今天下午3时的统计数字显示,已有1600余人初步达成就业意向。”成俊芳说。

(本报记者 魏森元)